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Wykład: Miejsce rodziców w psychoanalitycznej psychoterapii dziecka.
Celem wystąpienia jest przedstawienie poglądów na udział rodziców w psychoanalitycznej terapii dzieci.
Wstępem do wystąpienia będzie krótkie przedstawienie poglądów Anny Freud i Melanii Klein. Przedstawicielki głównych nurtów psychoanalizy dziecięcej miały odmienne poglądy na temat znaczenia rodziców zarówno w psychopatologii jak i leczeniu psychoanalitycznym dzieci. Kontrowersje między nimi staną się podstawą rozważań dotyczących problemów terapeuty pracującego z dzieckiem - w jakim zakresie włączać rodziców w psychoanalizę dziecka? 
Czy decyzja ma związek z psychopatologią dziecka? Jego wiekiem? W jakim zakresie rodzice mogą pomóc w terapeutycznej pracy z dzieckiem? Czy, i w jakim stopniu, przeniesienie 
i przeciwprzeniesienie, będące narzędziami pracy analityka, są modyfikowane poprzez kontakt z rodzicami dziecka? Jak traktować informacje od rodziców dziecka i czy mają one zostać włączone w interpretacje podczas pracy z dzieckiem? Pytania te są znikomą częścią wątpliwości, z którymi borykają się psychoanalitycy dziecięcy, mający do czynienia zarówno z pacjentami dziecięcymi jak i ich rodzicami. Nie ma na nie jednoznacznych odpowiedzi. 
Ta niejednoznaczność i wątpliwości stanowią jeden z obszarów wpisanych w pracę terapeutyczną.
Rozważając złożoność nakreślonych problemów będę odwoływać się głównie do praktyki terapeutycznej prowadzonej w ramach prywatnego gabinetu.









	



