Jarosław Zieliński
„Psychoanalityczna psychoterapia par.”
Związek dwojga ludzi niesie w sobie napięcie. Napięcie to wynika między innymi z działania sprzecznych sił związanych z pragnieniami zależności i niezależności, które są w każdej jednostce. 

Do każdej, zwłaszcza długotrwałej relacji, partnerzy wnoszą różnorodne własne lęki i fantazje, ale też radości i pozytywne przeżycia pochodzące z najwcześniejszych relacji z obiektem.  Te najwcześniejsze relacje wpływają na to, czego oczekujemy od partnera i na to, co możemy w relacji dać, jaką odpowiedź na oczekiwania drugiej strony w sobie odnaleźć. 

Wprojektowujemy w partnera własne pragnienia i wyparte części osobowości i odpowiadamy na jego projekcje.  Dzieje się to w  przestrzeni „pomiędzy” partnerami relacji. To, jak to się dzieje, może mieć charakter twórczy, lub destrukcyjny.

Psychoanalityczna psychoterapia par nie zajmuje się światem wewnętrznym każdej z osób w parze. Tym zajmuje się psychoterapia indywidualna. Przedmiotem zainteresowania psychoanalitycznej terapii par jest interakcja, czyli to, co dzieje się w przestrzeni między dwojgiem ludzi pozostających w bliskiej, intymnej relacji. Jest to przestrzeń, gdzie istnieje stałe i nieuniknione napięcie, które tworzy każdą ludzką relację. 

W wystąpieniu zaprezentowany zostanie psychoanalityczny sposób myślenia na temat psychoterapii par. 

Autor odwoływać się będzie do swej praktyki klinicznej, obrazując wybrane aspekty teoretyczne opisem klinicznym. 

